

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe ună ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. exp.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Rețineri neplătute nu se întorc — Manuscrise nu se întorc.

ANULU L.

N^o 247.

Luni, Marți 10 (22) Noemvre.

1887.

Brașovū, 9 Noemvre 1887.

Ședința de Sâmbătă a camerei franceze a fost o ședință din cele mai furtunoase și s'a sfârșit cu demisionarea cabinetului Rouvier.

N'au fost destul dezbaterile violente din aceste zile din cauza afacerii deputatului Wilson. Ci în loc să se mai lăsa timp, spiritelor să se potolească și guvernului să se mai recreeze de greua luptă din zilele din urmă, deputatul Clémenceau găsi cu cale ca tocmai acum să interpeleze guvernul asupra situației politice.

Ministrul președinte Rouvier n'a primit ca dezbaterile să începă nemijlocit. Destul că renta a pierdut în timp de o săptămână un franc în curs, din cauza celor petrecute în cameră și din pricina temerilor unei eventuale crize prezidențiale, nu e deci cu cale ca să se mai neliniștească pieța prin rezultatul dezbaterii, pricinuindu-se, poate, pagube de milioane în rentă. Din aceste considerații, guvernul neputându lua asupra și răspunderea pentru această, a cerut să se amâne dezbaterile cu șase zile, când se săvârșească conversiunea rentei și când apoi poate sta la dispozițiunea camerei și să dea lămuriri și asupra situației politice.

Acastă declarațiune a guvernului, precum și avertismentul că dezbaterile acesta va aduce căderea lui, n'a ajutat nimic. Deputatul Clémenceau începând să vorbească despre insultele ce se aruncă republicii în față de către monarhiști, despre disordinea ce domnește în administrație, despre frecările ce există între justiție și poliție; această stare nu se mai poate suferi, dăce el, căci decă ar fi să se ivescă ceva din afară, țera trebuie să știe cine o conduce, cine are autoritatea și la cine să se adreseze. „Amânându-se dezbaterile, vreți să câștigați timp; dăr să vă feriți de a câștiga timp; nenorocirea nu așteaptă!”

Cu aceste cuvinte încheiă Clémenceau vorbirea sa, camera respinse propunerea guvernului d'a se amâna dezbaterile și astfel miniștrii se duseră imediat la președintele republicii și i prezentară dimisiunea lor.

Decă ținemă sémă că un monarhist a făcut să ia afacerea Wilson proporțiunii atât de periculoase chiar pentru existența republicii; că monarhiștii au făcut să se destitue prefectul poliției din Paris ca fiind complice lui Wilson și au provocat demisiunea ministrului de justiție; că monarhiștii, și anume drépta regalistă a făcut să cadă guvernul votându contra amânării dezbaterii și pentru propunerea republicanului Clémenceau: atunci cu drept cuvânt se poate dice, că republicanii sapă ei înșiși republicii grópa, lucrându în interesul monarhiștilor, cari precum vedem seiu profita cu o deosabită dibăciă de greșele republicanilor.

Incurajați de aceste succese monarhiștii și pentru ca să aducă și mai mare zăpăcăla între republicani, un bonapartist sta gata în ședința de Sâmbătă să cêră, ca președintele Grévy să fi pus în stare de acușiune, negreșit pentru miseriile său mai bine dîsu pentru punctele de acușiune amintite mai sus și în care intră și afacerea Wilson, ce înșiși republicanii le au ridicat contra guvernului lor.

Până aci nu vor ajunge lucrurile, dăr destul că pozițiunea președintelui republicii e foarte critică și prin urmare merită cuvenita atențiune scrierile ce sosesc din Paris, că în cele din urmă greua criză internă totu ilu va sili să dea demisiunea.

Și înt'adeveru grea sarcină duce pe umerii săi bêtânul președinte Grévy, avendu a conduce republica cu nisce republicanii desbinați, cari s'au făcut vestiți prin dese rêtournări de guverne. Dăr pe câtu de grea e sarcina, pe atâtu de mare e meritul lui d'a fi scăpat până

acum republica de tóte crizele ce au trecut peste capul ei.

Vorba e însă, puté-va încă președintele republicii să mai supóte greutățile, cu care-i este împreunată oficiul său, și să mai apere existența republicii de loviturile ce i le dă și de sguduiturile ce i le pricinuesc aceste stări anarchice?

Póte că republicanii nu se gândesc seriosu la această, se gândesc însă monarhiștii, cari stau la pândă și așteptă din zi în zi momentul în care să îmbrâncescă republica în grópa ce repede i-o sapă înșiși fii ei.

Mesagiul tronului italian.

Parlamentul italian s'a deschis de câtră regele cu următorul discurs al tronului:

Tare prin armele sale, sigură de alianțele sale și amică cu tóte guvernele, Italia pășese mereu înainte în familia statelor celor mari și se mișcă astăzi în aceeași liniă cu ele. Fără grijă deci parlamentul se poate consacra cultivării afacerilor interne. Reforme urgente se așteptă cu nerăbdare. (Mesagiul enumără aceste reforme).

Ultimul buget a apărut îngreuiat prin sporirea cheltuelilor pentru armată și marină, fără ca pentru aceea să se fi conturbat echilibrul financiar. În anul financiar curent a trebuit să se facă o nouă sporire trecătoare a cheltuelilor militare și a celor pentru construcțiuni publice.

Trebuie să lichidăm trecutul și în viitor să luăm astfel de măsuri, încât, după învingerea greutăților actuale, ori-ce pretențiune la creditul public pentru căi ferate nouă să se restringă în margini clare și înguste. Decă, precum am deplină încredere, se va susține pacea, nu se vor mai ivi în buget cheltueli militare extra ordinare; atunci vom puté da financelor noastre o basă neclintită. Se vor propune măsuri pentru suportarea mai ușoră a nouelor sarcine și în îndeplinirea promisiunilor pentru restabilirea elasticității bugetului, pentru ca să se asigure stabilitatea unei bune administrații financiare.

Tóte dorințele și ostenețele mele, președinte și ale guvernului meu, sunt îndreptate adă întru susținerea păcii, care ne pare neapărată necesară pentru esecutarea reformelor noastre civile și pentru realizarea unei stări a poporului, care e cea mai ferbinte dorință a noastră. În această dorință și trebuință de pace alte state mari ale Europei sunt sincer unite cu noi. Și acolo, în afară de Europa, unde soldatul italian, chiar cădend pe câmpul de luptă a convins pe inamic despre vitejia italiană; chiar acolo, unde pregătim o dréptă acțiune militară, avem de scop pacea, care coréspunde dreptului nostru.

După ce regele se provocă la cuvintele exprimate de regele Victor Emanuel cu ocaziunea unei festivități: „Piemontul, mic în teritoriu, a fost mare prin ideile sale, ce le-a reprezentat”, discursul tronului încheiă astfel:

Italia de adă nu are nici de cum un ideal mai puțin sublim. Numai câtă vreme rămânem fideli principiilor, cărora națiunea are a-le mulțami viața sa și casa mea gloria sa, și câtă vreme noi ne afirmăm uniți pe calea libertății, vom asigura Italiei pentru totdeauna simpatiele popórelor și rêsplata norocului.

Intrunirea Polonilor în Posen.

În numărul trecut am comunicat, că în Posen s'a ținut o imasantă intrunire polonă, care a protestat în contera măsurii luate de guvernul prusian, prin care se scóte din școle limba polonă.

Adunarea a fost cercetată de peste 3000 de Poloni veniți din tóte părțile Prusiei. Diferiți oratori din tóte clasele societății, notabili, burgesi, țerani, preoți, au accentuat nedreptatea și desavantajele, ce rezultă din această măsură pentru totalitatea Polonilor, precum și pentru fiă care singuratic în privința politică, religioasă și economică. S'a cetit un protest în contra interdi-

cerei limbei polone în școle, făcendu se apelu la dreptul divin și uman, la tractate, la promisiunile regilor prusiani și primilor președini. Protestul a fost primit cu aclamațiune.

Canonicul Kantecki propuse mijloce de apărare contra măsurilor prusienesci de desnaționalizare a Polonilor:

Resoluțiunea luată pe temeiul acestei vorbiri obligă casa părintescă, pe proprietarii de pământ și pe preoți să îngrijască, ca copiii ómenilor aflători în serviciul lor să fi instruiți în citirea și scrierea limbei polone. S'a ales un comitet pentru împrăștiarea de abecedare și catechisme între popor. Deputații dietali poloni au fost invitați să îngrijască pe cale parlamentară pentru înlăturarea acestor neajunsuri. Totu deodată se trimite o telegramă omagială câtră papa prin episcopul Ledochowsky.

La această adunare au fost de față și reprezentanți ai presei polone din Varșovia și din Galiția. Adunarea a fost foarte însulețită și a decurs fără să se turbure liniștea.

Pregătiri de război rusesci.

Diarele germane aduc mereu sciri despre însemnate mișcări de trupe rusesci la granița rusescă dinspre Germania și Austro-Ungaria.

„Kölnische Zeitung” e informată din Petersburg, că la gara din Kiew se încarcă de mai multe zile tunuri de câmp și se trimite spre granița la Kowno și Winitza. De asemenea s'au trimis, se dice, mari cantități de proviziuni de muniție la granița, precum și un transport de 106 vagoane încărcate cu puscă. Din cauza acestor transporturi, pe linia ferată a Kiewului e întreruptă circulațiunea trenurilor de marfă.

SCRIRILE ZILEI.

Mâne séră, Marți, d-lu Mihail Paulianu, astronom del observatoriu din Paris, va ține dela orele 8 înainte o conferință în sala gimnasiului român din locu. Va vorbi despre *cosmogonie* (creațiunea universului). Atragem atențiunea publicului asupra acestei interesante conferințe a eruditului astronom. Totodată accentuăm anume, că conferința va începe precisu la 8 ore.

—x—

În delegațiunea austriacă, făcendu-i se ministrului de război imputarea, că prea s'a grăbit cu introducerea pusei „Mannlicher” și că trebuia să mai probeze și altele, ministrul răspunde, că nu poate lua asupra și răspunderea, cumcă situațiunea politică europeană ar da în adevér destul timp pentru astfel de experimente. De aceea trebuie repede înarmată oștierea cu puscă nouă.

—x—

Diarul rusesc din Olesă „Novosyiski Telegraf”, într'un articol scris d'un militar, discută importanța atitudinii României în viitorul război dintre Austro-Ungaria și Rusia și arată avantajele pe care le ar avea România, decă nu se va da de partea Austriei, ci de partea Rusiei.

—x—

Sub titlul „Óspe ilustră cetim în foia italiană „Il Dalma'a” din Zara, dela 9 Noemvre: De câteva zile se află între noi d. Nic. Densușianu, literat român, membru corespondent al Academiei de științe din Bucures. Va rămâne câteva zile ca să consulte unele opuri istorice în biblioteca „Paravia” și în cea gimnasiului, urmându și apoi călătoria prin Ragusa, unde are intențiune să facă unele studii în archiva republicii.

—x—

Sfântul Sinod al Sfintei biserici autocefale ortodoxe române din România este convocat în sesiune de tómnă pe ziua de Vineri, 6 Noemvre.

—x—

Din Blășiu ni se scriu următoarele ca întempinare la imputarea publicată în „Gazeta”, că comercianții români de acolo nu sunt sprijiniți: „Domnule Redactor! Cetind în unul din Nr.ii precedenți ai „Gazetei” imputarea ce ni se face nouă astor din Blășiu din cauză,

Bursa la bursa de Viena
din 18 Noembrie st. n. 1887

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Rentă de aură 5%, Rentă de hârtă 5%, Imprumutul căilor ferate ungare, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma de vin, Imprumulul cu premiu ung., etc.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 31 Octomvrie st. v. 1887.

Table with 4 columns: Item name, Cump., vënd., and price. Includes Renta română (5%), Renta rom. amort. (5%), Impr. oraș. Buc. (20 fr.), etc.

Cursul piștei Brașov

din 19 Noembrie st. n. 1887.

Table with 4 columns: Item name, Cump., Vënd., and price. Includes Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiți se acordă următoarele rabate:

Table showing discounts for repeated ads: Pentru repetiți de 3-4 ori (10%), 5-8 (15%), 9-11 (20%), 12-15 (30%), 16-20 (40%), Dela 20 de repetiți în sus (50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-

voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la Bucuresti:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amăzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amăzi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresti la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zărnesci-Bran: 12 ore 30 min. după amăzi
b) " " " Zizin: 4 ore după amăzi.
c) " " " Săcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea.
d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnov-Zărnesci-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amăzi.
b) " Zizin la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera
d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Mersul trenurilor

Valabil dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș. Each column contains train schedules with times and station names.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintra liniile groșe.